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DEL A - Internationell spaningsoperation

Gor om till SI- enheter:

1240 * 1,852 = 2296,48 km

550*1,852=1018,6 km / h

Strackan genom hastigheten ger tiden:

2296,48/1018,6 = 2,254545455 timmar

Omvandling till minuter:

2,254545455 * 60 = 135,27 ~ 136 minuter

Svar. 136 minuter.

Anledningen till att man gor avrundningen uppat ar i linje med hur det gar till i
verkligheten. Skall man avsatta tid for ett uppdrag goér man det i heltal av den
tidsenhet man hanterar. Man kan inte avsatta mindre tid an det minimalt tar att

genomfora uppdraget. I texten star uttryckligen avrunda nedat och svara i hela
minuter.

DEL B - Livraddning i thailandska bukten

Sokytan vixer med en nautiska mil per timme. DA man inte vet vilken riktning
fran ursprungspunkten detta utbreder sig antas en cirkel fran ursprungspunkten
(den punkt dar man far in signalen fran de forlista personerna).

Sokyta (tid i timmar fran kapsejsning)
Ta Fram uttrycket m* (1,852*t)"*2 (kvadratkilometer)
Stall uttrycket for kvarvarande sokyta med respektive fordon:

MSA-Flygplanet:

* (1,852t)*2 - 90*(t-0,5):

alt: 10,7754(t-7,72138)*(t-0,641004)

t1 = 0,641004, to= 7,72138 detta gert 2
tavsokning = 0,641004*60 = 38,5 minuter

Alltsa endast 3 minuter efter att fartyget ar pa plats

Fartygsparet:

*(1,852t)"2 - 2*(t-(35/60)):

alt: 10,7754(t-0,874964)*(t-1,16673)
tavsokning = 52,5 minuter.



Darav valj MSA-flygplanet.

B) Resonera kring

- Kustlangd (3219 km)

- Territorialvattnets grans fran kusten (12 nautiska mil)

- Réckvidd fran respektive flygbas (700 km/h * 0,5 h = 350 km radiellt)

- Larmfrekvens och dess tidsdistribution; Racker det med ett MSA-flygplan
per flygbas?

- Flygplanens tillganglighet; Ar alla enheter alltid fullt brukbara eller
behover man extraplan for att hinna med service, utbildning, reparationer
etc?

- Tafram ett spann for planen: Rimligtvis mellan 3-18 flygplan.

EXEMPEL RESONEMANG:

1. Kapacitetskravet bestams av maximal tid (0,5h) fran flygbas ut till sokomradet
(dvs inte till att faktiskt hitta personen/-erna).

2. Vi antar att man har MSA-planen och deras personal redo pa respektive
flygplats/flygbas, och att det dirmed bara tar max 10 minuter fran larm mottas
till att flygplanet har natt marschfarten 700km/h pa vag mot de nodstallda.

3. Vi antar att det vi inte behover halla oss till befintliga flygplatser eftersom
deras placering ar orimlig kunskap givet att ingen karta bifogades.

4. Antalet flygbaser som behovs begransas darmed av det antal cirklar med origo
paland och radie = 700km/h * (0,5h -10 minuter) = 233 km som tacker upp
territorialvattnets yta.

5. Vi antar att man har en ndgorlunda uppfattning om Thailands storlek och form
(se bifogad bild), samt att man gor ett rimligt antagande om territorialvattnets
yttre grans fran kusten (12 nautiska mil).

6. Enkel skiss med cirklar 6ver Thailand visar diarmed att tre flygbaser racker.

7. Vi antar att det behovs ett extra (redundant) MSA-flygplan for att hantera
planerat underhall och oplanerade reparationer pa flygplanen.

8. Vi antar att det kommer ett larm var femte dag, sdledes behovs endast ett plan
per flygbas.

Slutsats:
Rekommendationen till Thailandska kustbevakningen ar att de ska inforskaffa
fyra MSA-flygplan for att tacka sitt behov.
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DEL C - Skydd av FN-personal
A) Funktionen h(t) (40-8t+5t"2-(2t"3)/3) deriveras: h'(t) = -8+10t-2t"2.

Satt h'(t) = 0 for att finna extrempunkter (de punkter da Skeldar nar sin hogsta
respektive lagsta punkt under flygstrackan)

Finner da l6sningarna t; = 1 och t2=4



h(1) = 36,1 (tusen meter)
h(4) = 45,3 (tusen meter)

Mellan tredje och femte timmen?
h(3) = 43 (tusen meter)
h(5) = 41,6 (tusen meter)

Visa att detta ar en maxpunkt genom teckentabell eller andraderivata:
h”(t) = 10-4t.

h”’(1) = 6, >0, dvs en minipunkt.

h”’(4) = -6, <0, dvs en maxpunkt.

Skeldar nar sin hogsta punkt efter 4 timmar, 45 333 meter. Mellan den forsta
timmen och fjarde stiger hojden hela tiden (ty ingen extrempunkt daremellan).

Berget kommer att passeras 6ver och Skeldar har tagit med det i berdkningen.

Det maste pa nagot viss visas hur grafen ser ut. Derivata ar att féoredra, men da
grafritande minirdknare ar ett okej hjdlpmedel sa godtas detta ocksa under
forutsattningen att det papekas hur en graf av funktionen har tagits fram.

Det riacker inte att visa att flygprofilen ar hogre vid specifika tidpunkter som
timme [3,4 4.5, 5] da det mellan dessa tidpunkter skulle kunna dippa i hojd.
Detta motbevisas m h a derivata.

B) Olika forslag:

- Bemannad helikopter: Ocksa fullgott skydd av konvojen, men medfoljer
en mycket hogre risk for den utsatta helikoptern - Rekommenderas ej ty
manniskors liv riskeras.

- Obemannad flygplansliknande farkost: Skydd for konvojen, dock inte
fullgott dd planet maste flyga i zigzag-monster for eftersom den inte kan
halla "marshhastgihet” (haller en betydligt hogre framryckningshastighet
an konvojen), for att inte storta)

- Bemannat flygplan. Samma som ovanstdende men med det tilligget att
manniskors liv riskeras.

- Spaningspatrull pd mark (en framfor): ger skydd for konvojen med dock
inte i samma skydd da de ej kan rora sig lika snabbt och riskerar att
konvojen avslojas = kraftigt forhojd risk for manniskorsliv.

- Spaningspatrull pd mark (360 grader runt om konvojen): Samma som
ovanstdende och att personaldtgangen ar betydligt hogre, haller upp
personal fran andra dandamal.

- Ingen 6vervakning alls: Lagre kostnad, men utan skydd alls! Mycket hogre
risk fér konvojen och manniskoliv riskeras lattvindigt.

- Skeldar rekommenderas ty ger fullgott skydd och riskerar  inga liv onodigt i
fara.



Det bor diskuteras alternativ till en obemannad helikopter likt Skeldar och
jamfora utifran ekonomisk-, miljo- och sdkerhetsaspekt.

DEL D - Lonsambhet i produktinvestering
Kan diskuteras per ar ocksa.

A) Berdkna forvantad vinst per produkt (utan diskontering eller ranta)
enligt:

(Forsaljningsintakt/enhet - Tillverkningskostnad/enhet) * Total
forsaljningsvolym - Investering

Ratt svar ger 255 mkr for lastdorrar respektive 275 mkr vingklaffar.
Vingklaffar at bast affar ty hogre fortjanst och kortare
investeringshorisont.

B) Resonera kring tidsaspekten; ar det vart mer eller mindre dn 20 miljoner
kronor att sprida ut intdkterna pa 10 istallet for 18 ar?
Nar investeringshorisonten flyttas framat 6kar ocksa osdkerheten och
darmed affarsrisken, vilket tillsammans med svagare kassaflode

motiverar en nagot lagre absolutvinst i fraga B. Darmed bor lastdorrarna
rekommenderas istallet.

Vid eventuella fragor, kontakta:

Martin Hakansson Modin pa 0733840864 eller casetavling@island.liu.se.




